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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
Настоящая методика поверки (МП) устанавливает порядок проведения и оформления

результатов поверки систем измерительньrх дJIя стендовьп испьrганий агрегатов вертолета.

СИСТ-70. (далее - системы) и устанавливает методику ее первичной и периодической поверок.

Системы предIrщначена для измерения крутящего момента силы, частоты вращения,
силы, избыто.пrого давления, расхода рабочей жидкости, виброускорения, температуры, а также

для регистрации и отображения результатов измерений и расчетньIх величин.
Производство единичное, заводской NФ,Is 0 l, 02.

Состав измерительньIх каналов (ИК) систем приведен в описalнии типа средства
измерений. Перечень ИК приведен в технической документации на системы.

Системы состоят из следующих уровней:
а) первичные измерительные преобразователи (ПИП);
б) вторичная электрическ:uI часть ИК (ВИК);
Метрологические характеристики (МХ) и основЕые технические характеристики СИСТеМ

и ее измерительньIх компонентов приведены в описании типа средства измерений.
ИК подлежат покомпонентной (поэлементной) поверке:
1) каждый ИК системы условно подразделяют на ПИП и ВИК;
2) проверяют наJIичие сведений о действующей поверке на ПИП, входящие в состав

поверяемьrх ИК системы;
3) проверяют нilличие сведений о действующей поверке на ВИК, входящие в состав ИК

температуры (в состав ВИК ИК температуры входят средства измерений утвержденного типа,

приборы многоканilльные <Термодат>, рег. Nч 17602-15, которые поверяются по методика},l

поверки на них);
4) проволят экспериментаJlьную проверку погрешностей ВИК, входящие в состав ИК

крутящего момента силы, частоты вращения, силы, расхода рабочей жидкости, виброуСКОРеНИЯ

и избьггочного давJ]ения;
5) принимают решение о годности каждого отдельного ИК.
Результаты проверки ИК темпераryры считаются положительными, если ПИП и ВИК

поверены на момент проведения поверки системы (обеспечена прослеживаемость к
государственным первичным эталона}.{ единиц величин).

,Щопускается проведение поверки отдельЕьIх ИК системы в соответствии С ПИСЬМеННЫМ

заявлением владельца системы с обязательньIм указанием информаuии об объёме проведённой
поверки при оформлении её результатов.

Периодическую поверку системы выполняют в процессе её эксплуатации. ПОСЛе РеМОНТа
системы, аварий, если эти собьrгия могли повлиять на метрологические характеРиСТИКИ ИК
проводят её первичную поверку. ,Щопускается проводить поверку только тех ИК, которые

подверглись указанным выше воздействиям. При заrrлене ПИП, проверяют нzrлиIме дейСТВУЮЩИХ

свидетельств о поверке на устанавливаемые ПИП.
Системы просле)ю,rвается к Государствеrrным первиtшым этzrлонit},t, указанным в табЛИЦе 1.

Таблица 1 - Гос енные п вичные этаjIоны к ко ым еживаются системы

3

наименование этaшонаJ\l Номер по реестру
1 гэт |-2022 гпэ единиц в частоты и национальной шкaлы в мениени,

ГПЭ единицы силы постоянного элекц) ического тока2 гэт 4-9l
гпэ единицы енияого нз гэт 13-01
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Наименование операции
Ne гryнкта

мп

Проведение операции
первиIIнzц

поверка
(после

ремонта)

периодическаJI
поверка

Подготовка к поверке и опробование 6 !а Да

Внешний осмотр ,|
Да Да

Проверка ПИП и ВИК ИК системы 8 fiа !а
Проверка ПИП системы 8.1 Да Да

Проверка ВИК ИК темпераryры системы Да Да

Определение МХ ИК системы !а [а
момента силы 9.1 Да !а

оп деление МХ ИК частоты в ения 9.2 !а !а
оп ение Мх Ик силы 9.з Да Да

абочей жидкости 9.4 Да !а
9.5 Да ,Ща

о еление МХ ИК избыточного давления Да !а
Проверка программного обеспечения средства
изм и

10 Да !а
Подтверждение соответствия метологическим

ованиям
11 .Ща Да

Оформление результатов поверки !а Да

2 ОПЕРАIШИ ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны выполнять операции, указанные в таблице l.
Таблица 1

3 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

3.1 Средства поверки приведены в таблице 2.

Таблица 2

Номер
пункlпа

мп

Меmролоzuческuе u mехнuческuе rпребованuя к
среdспвач поверкu, необхоduмые dля

провеdенuя поверкu
9.1;9.2;
9.4;9.5

Рабочий эталон частоты, 5-го разряла согласно
приказу Росстандарта Jф 2360 от 26.09.2022 r

Генератор сигналов специальной

формы ГСС-05, рег. Nl 30405-05

9.з

Средства измерений с функuией
воспроизведения коэффициента
преобразования от -l0 до +l0 мВ/В, класс
точности 0 025

Калибратор К3607,

рег. JФ 41526-15

9.6
Рабочий этiIлон единицы постоянного тока, 2-
ого разряда согласно приказу Росстандарта от
01.10,2018 г. Ns209l

Ка_тrибратор-измеритель
стаIrдартньж сигнмов КИСС-OЗ,
рег. Ns 20641-00

8.2

9

ОпDеделение МХ ИК крутящего

опDеделение Мх Ик расхода
Определение МХ ИК виброускорения

9.6

12

Перечень peKoMeHdyeltlbtx

среdсmв поверкu
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п должение таблицы 2

3.2 .Щоrryскается использовать иные средства поверки, не приведенные в таблице 2, при

соблюдении следующих условий: погрепшость средств поверки, испоJьзуемьrх шIя

экспериментаJIьньIх прверок погрешности, не до.пжна быгь более 1/3 предела контолируемого
значения погрешности в условиях поверки;

3.3 Срелства измерений, применяемые при поверке, должны бьrь поверены и иметь

действующие сведениЯ о результатiD( поверки в ФИФ оЕИ. Эталоны единиц велиIшн, должны
бьггь аттестованы в соответствии с Положением об этмонах единиц велшщrн, используемьrх

в сфере госуларствеЕного реryлированиJI обеспечения единства измерений, }твержденным
постановлением Правительства Российской Федерации от23 сентября 20l0 г. Nр734
(об эталонаХ единиц величин, используемьD( в сфере госуларственного реryлиров:lния
обеспечения единства измерений). Средства измерений, применяемые в качестве эталонов

единиц велиlмн, должны бьпь поверены в качестве эталонов единиц велиIмн и иметь

действующие сведениЯ о результатаХ поверкИ в ФиФ ОЕИ и уловлетворять требов{lниям

точности государственньIх поверочных схем.
3.4 Средства поверки должны бьпь внесены в рабочее помещение не менее чем за

12 часов до начма поверки.

4 ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
4.1 При проведении поверки необходимо соблодать тебования техяики безопасности,

предусмотенНые (ПравилaмИ техяическоЙ экспJryатации элекгроустаяовок потебителеЙ> и

(пот р M_0l6_2001. рд 15з_34.0_03.150_00. межотраслевьпrли правилами по охраяе туда
(Правила безопасности) при эксплуатации электроустановок>. Гост 12.2.007.0-75, гост р

12.1.019-2009, гост l2.2.09l -2002 *l требоваIrия безопасности, указанные в технической

документации на применяемые эталоны и вспомогательное оборудование.
4.2 Любые подкJIючения приборов проводить только при отключенном напряжении

питания системы.
внимдниЕ! На открытых контдктах клеммных колодок системы напряжение

опасное дJIя жизни - 220 В.
4.3 К поверке дотryскаются лица, изучившие руководство по экспJIуатации (РЭ) на

систему, знatющие принцип действия испоJIьзуемьD( средств измерений и проше.щие инструIсгtlх

по технике безопасности (первичньй и на рабочем месте) в установленном в организации

порядке.
4.4 К поверке допускalются лица" освоившие работу с используемыми средствап.{и поверки,

изучившие настояп{ую Мп и имеющие достаточную квarлификrщию.

Вспомоzаmельньlе среdсmва поверкu
Измеритель комбинированньй
(TESTO l75-Hl>, рг. JllЪ 48550-
l1
Барометр-анероид БАММ-1, рег.
Ns 5738-76

5.1

Средства измерений температуры окружающего
воздуха в диапазоне от -20 до +55 ОС, предел
абсолютноЙ погрешности измерения
темпераryры +0,4 ОС;

Средства измерений относительной влажности
в диапазоне от 5 до 95 %, предел абсолютной
погрешности измерения относительной
влаlюrости *2 Уо.

Средства измерений атмосферного давления в

длапазоне от 80 до 10б кПц предел основноЙ
догryскаемой погрешности измерений
атмосферного давления: +200 Па

В спомоzапель но е об ору d ов aHue

9.1 Кабель дIя поц9рццДЩД4 ст742.00.24.000
9.2 Кабель для поверки .Що ст720.00.14.000
9.з Кабель для поверки ИК силы СТ630 .00.08.000
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4.5 Лицъ участвующие в поверке системы, должны проходить обучение и аттестацию по
технике безопасности и производственной санитарии при работе в условиях её размещения.

5 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

температура окружающего воздуха, Ос от +l0 до +30;

относительнаlя влaDкность воздуха при температуре 25'С,Уо от 30 до 80;

атмосферное давление, мм рт. ст. (кПа) от 730 до 785 (от 97,3 ло 104,6);

б ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
6.1 При подготовке к поверке:
- проверить наличие сведений о действующей поверке средств поверки;
- проверить целостность электрических цепей измерительного канала (ик);
- вкJIючить питttние измерительньrх преобразователей и аппараryры системы;
- перед Еач!rлом поверки измерить и занести в протокол поверки условия окружающей

срелы (темпераryра, влtDкность воздуха и атмосферное давление).
6.2 При опробовании системы необходимо:
вкJIючить систему, подав напряжение питания на компоненты ВИК;
запустить ПО Гарис.
Результаты опробования считать положительЕьIми, если По Гарис запускается и в окне

кПо текущим д и В> отображается информачия с действующими значениями измеряемьIх

величин.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешнем осмотре проверить:
- отсутствие механических повреждений;
- испрzвность органов управления (четкость фиксачии положения переклк)чателей и

кнопок);
- отсутствие нарушений экрмировки линий связи;

- отсутствие обугливания изоляции на внешних токоведущпх частях системы;
- отсутствие неудовлетворительного крепления разъемов;
- заземление стойки управления системы;
- нчшичие товарного знака изготовитеJUl и заводского номера системы.
,l,2 Результаты осмотра считать положительными, если вьполIlяются

вышепере(шсленные требоватrия. В противном сJryчае поверка ве проводится до устtlнениJI
выявленньD( недостатков.

8 ПРОВЕРКА ПИП И ВИК ИК СИСТЕМЫ
8.1 Проверка ПИП системы
Сведения о комплектности поверяемого ИК привелены в формуляре системы,

Результаты проверки ПИП системы по дIlнному пункту считаются положительными, если

ПИП, входящие в состав проверяемого ИК, имеют действующие сведения о поверке,

8.2 Проверка ВИК ИК темпераryры системы.
результаты проверки Вик системы по данному пункту считаются положительными, если

вик, входящие в состав проверяемого Ик, имеют действующие сведения о поверке,

8.3 Результаты проверки Ик темпераryры считllются положительными, если Пип и Вик
поверены на момент проведения поверки системы (обеспечена прослеживаемость к

государственЕым первичным эталонal},t единиц величин).- 
Ъсп' в процессе проверки обнаруживают ПИП и/или ВИК, не имеющий лействуюп_tих

сведениЙ о поверке, то ИК системы, в состав которого входит такой ПИП пlнллl ВИК, признают

прошедшим поверку с отрицательным результатом.

6
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9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МХ ВИК СИСТЕМЫ
9, I Опреdеленuе МХ ВИК крупяlцеzо моменmа сltлы
Проверку ND( вик крутящего момснта силы проводят в изложенной ниже

последовательности:
9.1.1 Собрать функциона,rьную схему для проверки МХ ВИК крутящего момента силы,

согласно рисунку 1 Приложения А.
Генератор ГСС-05 подключить кабелем для поверки ик дИ ст742.00.24.000 из состава

ЗИП системы ко входу усилителя MGCplus.
9.1 .2 Включить компьютер с предустановленньrм ПО: MSOffrce, Гарис.
9.1.3 Запустить ПО Гарис.
9.1 .4 Открыгь Таблицу дат.плкОв. В строке поверяемого ИК нажать кнопку <Градуировка>,

9.1 .5 Для каждой точки измерения j из таблиц 3, 3. l :

- установить на генераторе гсс_05 (параметры воспроизводимого сигнала: размarх

напряжения l0 В) значение частоты переменного тока Fj, соответствующее значению крутящего

момента силы Nj;
- измеренное сИстемой значенИе крутящегО момента силы \ из окна кПо текущим Д и В>

записать в протокол поверки (если покапания измеряемого значения не стабильЕые, то в качестве

измеренного значения записывается значение, мiксимальIlо откJIоЕяющееся от номина.пьного);

- рассчитать абсоrпотrrую погрешность (таблича 3.1) Д.; измерений крутящего момента

силы по формуле:
Дl =& - N; (l)

- рассчитать приведенную погрешность (таблича 3) уJ измерений крlтящего момента силы

по формуле:
u, = о' . ],00% Q)
" N-о-'

7

.ЩИ - верхняя граница диапазон измерений.
Мном - номина,rьное значение крутящего момента силы ПИП, Мном :.ЩИ,

.Щля латчика крутящего момента ТlOF, значение выходного сигItztла для значения 0 Н,м

составляет l0 кгц, дця значения Мном значение вьгходного сигнала составляет 15 кгц.

.щrя проверки мх вик крутящего момента силы необходимо выбрать не менее 3

проверяемых отметок для каждого проверяемого поддиапазона.
Таблица 3

Таблица 3.1

9.1 .8 ВиК сIIитают прошедшим
выполняется неравенство

Точка
измерения, j

Заланное генератором
значеЕие частоты

переменного тока Fj,
кГц

номинальное
значение

крутящего
момента силы N.;,

Н,м

Измеренвое
системой
значение

крутящего
момента силы Ц,

Н.м

Приведенная
погрешность

\,%

1 0 0 0

2 1 1 25 0,25,Мном
3 |2,5 0,5,Мном

Точка
измерения, j

Задаrrное генератором
значение частоты

переменного тока F;,

кГц

номина,тьное
значение

крутящего
момента силы

N1, Н,м

Измеренное
системой значение

крутящего
момента силы \,

Н,м

Абсолютвм
погрешность

Щ, Н,м

l 0,6,Мном
2 0,75,Мном
з 15,0 1,0,MHoM

поверку, если в каждой из проверяемьж точек

1

13,75
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- для таблицы 3: |у;| < | у.- yn"n|, гле р - пределы доrryскаемоЙ привеленноЙ погрешности

ИК для поддиапазона измерений от 0 до 0,5 ,Щl, нормируемые в технической документ€tции| }пип

- пределы допускаемой приведенной погрешности ПИП (лтя датчика крутящего момента ТlOF
}пип = 0,1 %о)

- для таблицы 3.1: |A;l < |0,005,Nj - Дпип|, гд0 Апип - значение погрешности ПИП в

единицах измеряемой величины для проверяемой отметки (для датчика крутящего момента ТlOF
Дп"п < 0,001 ,Мном)

9,2 Опреdеленuе МХ ВИК часmоmы враulенuя
Проверку МХ ВИК частоты врzпцения проводят в изложенноЙ ниже последовательности:
9.2.1 Собрать функчиональную схему дJIя проверки МХ ВИК частоты переменного тока,

согласно рисунку l Приложения А.
Генератор ГСС_05 подключить кабелем дJ,Iя поверки ДО CT720,00.14.000 из состаВа ЗИП

системы к разъёму платы МЭ.Щ- l /АР l 7 на задней стенке стойки управлен ия.

9.2.2 Вкшочить компьютер с предустановленным ПО: MSOffrce, Гарис.
9.2.3 Загryстить ПО Гарис.
9.2.4 Открьпь таблицу датчиков. В строке поверяемого ИК нажать кнопку (Градуировка>.

9.2.5 Инлукторное колесо на вarлу имеет N, зубьев (сведения о параметрzж инд/кгорного

колеса приведены в формуляр системы). За один оборот тахометрический датT ик МЭД-l
формирует N, имrrульсов, соответственно дJIя частоты вращения Cj об/мин частота сигнала на

выходе датчика МЭfl-1 определяется по формуле:
Fj : Cj N. / 60, Гц (3)

для проверки мх вик частоты вращения необходимо рассчитать не менее 3х точек

измерения (нижняя и верхняя границы ДИ; 0,5,[И и т.л.)
9.2.6 М каждой точки измерения j из табJп{цы 4:

- устzlновить на генераторе гсс-05 (параметры воспроизводимого сигнала: размах
напряжения 5 В, смещение 2,5 В) значение частоты переменного тока Fj, соответствующее
значению частоты вращения Cj;

- измеренное системой значение частоты вращения Нj из окна кПо текущим А и В>

записать в таблицу 4 (если показания измеряемого зЕачения не стабильные, то в качестве

измеренного значения записывается значение, максимально отклонJпощееся от номинtlльного);
- рассi{итать приведенrrую погрешность измерений частоты вращения 6; по формуле (5),

Таблица 4

Точка
измерения,

j

Заданное генератором
значение частоты

переменного тока Fj,
Гц

номина,rьное
значение частоты

вращения Q,
об/мин

Измеренное
системой

значение частоты
вряцения I!,

об/мин

относительная
погрешность Ej,

%

l l00

2 0,5.ди
3 1,0 ди

9.2.7 вик стмтают прошедшим поверку, если в каждой из проверяемых точек

выполняется неравенство l ý1 } < 0,а %.

Разdел 9,2 (Изменёпнм реdакцuя, Изм.,|Yэ l)

8
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9.3 Опреdеленuе МХ ВИК сtlцьt

Проверку МХ ВИК силы проводят в изложенной Еиже последовательности:
9.3.1 Собрать функциональЕую схему для определения проверки МХ ВИК силы, согласно

рисунку 2 Приложеlмя А.
Калибратор К3607 подключить кабелем д;tя поверки ИК силы СТ630.00.08.000 из состава

ЗИП системы ко входу усилитеJIя MGCplus.
9.3.2 Включить компьютер с предустановленньш ПО: MSOffice, Гарис.
9.3.3 Заrryстить ПО Гарис.
9.3.4 Открьпь таблицу дат,плков. В строке поверяемого ИК нажать кнопку <ГрадуировкаD.
9.3.5 fuя каяцой точки измерения j из табпrцы 5:

- установить на калибраторе К3607 значение коэффичиента преобразования Ij,

соответствующее значению силы Nj;
- измеренное системой значение силы \ из окна <По текущим А и В> записать в таблицу

5 (если показания измеряемого значения не стабильные, то в качестве измеренногО ЗНаЧеНИЯ

записывается значение, максимально откJIоняющееся от номина.пьного);
- рассчитать приведенЕую погрешность измерений силы yj по формуле (2)

Таблица 5

Точка
измерения,

j

Заданное
калибратором

значение
коэффичиента

преобразования
Ii, мВ/В

номинальное значение силы

ц,н
(в соответствии с
диапазоном ПИП)

Измеренное
системой

значение силы
&,н

Приведенная
погрешность

\1,o/o

l 0

2 0,5 ди
1,0.ди

9.3.6 ВИК силы считi!ют прошедшим поверку, если в каждой из проверяемьн точек

выполняется неравенство: Iy;l < ly, - yппп|, где yт - пределы допускаемой приведенной

погрешности ИК силы, нормируемые в технической документации; yпип - пределы допускаемой
приведенной погрешности ПИП (для датчика силы 59 у''* < 0,05 %).

9.1 Проверка МХ ВИК расхоdа рабочей эlсudкосmu
Проверку МХ ВИК расхода рабочей жидкости проводят в изложенной ниже

последовательности:
9.4.1 Собрать функчиональную схему шш проверки МХ ВИК расхода рабочей жидкости,

согласно рисунку 3 Приложения А.
Генератор ГСС-05 подкпlочить ко входным кJIеммам .ЩР поверяемого ИК в шкаф

коммутацио}lный СТ 1 l 0,40.00.000 (клеммы (сигнал) и <обцшй>).
9.4.2 Включить компьютер с предустановленньп.r ПО: MSOfIice, Гарис.
9.4.3 Запустить ПО Гарис.
9.4.4 Открьпь таблицу датчиков. В сцоке поверяемого ИК нажать кнопку кГрадуировка).
9.4.5 Величина выходного сигнала ryрбинного преобразователя расхода ТПР на верхнем

пределе диilпaвона измерений ,щитпг составляет Fном, Гц+ 1t- точное зЕачение указано в

технической документации на датчик (в протоколе поверки ТПР)), соответствеЕно для значения

расхода рабочей жидкости Cj частота сигнала на вьD(оде ryрбинного преобраЗОваТеЛЯ РаСХОДа
ТПР определяется по формуле:

F.i = Cj , Fном /,ЩИтпе, Гu (4)

для проверки мх вик частоты вращения необходимо рассчитать не менее 3х точек

измерения (нижняя и верхняя границы .ЩИ; 0,5,ДИ и т.д.)
9.4.6 Ия каждой точки измерения j из таблицы 6:

9

J
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- установитъ на генераторе ГСС-05 (параметры воспроизводимого сигнаJIа: plвMax
напряжения 5 В, смещение 2,5 В) значение частоты переменного тока Fj, соответствующее
значению расхода рабочей жидкости Cj;

- измеренное системой значение расхода рабочей жидкости Н_, из окна <По текущим А и
В> записать в таблицу б (если показания измеряемого значения не стабильные, то в качестве
измеренЕого значения зilписывается значение, максимzlльно откJIоняющееся от номинмьного);

- рассчитать относитеJIьную погрешность измерений расхода рабочей жидкости Б-; по

формуле:

(5)

Таблица 6

Точка
измерения,

j

Заданное генератором
значеЕие частоты

переменного тока F;,

Гц

номина.пьное
значение расхода

рабочей
жидкости С1,

л/мин

Измеренное
системой

значение расхода
рабочей жидкости

Н1, л/мин

относительная
погрешность 6;,

%

1 нижняя граница
ди

2 0,5 ди
з 1,0 ди

9.4.7 Вик сtмтttют прошедшим поверку, если в каждой из проверяемых точек

выполняется Ееравенство |6;| < |6. - бппп|, где 6. - пределы дотryскаемой относительной

погрешности ИК расхода рабочей жидкости, нормируемые в техяической flок}ментации] бпип -

пределы допускаемой относительной погрешности ПИП (дrя ryрбивного преобразоватеrrя

РаСХОДа ТПР бпuп < 0,4 О/о)

9.5 Опреdеленuе МХ ВИК вuброускоренllя

Определение МХ ВИК виброускорения проводят в изложеЕной ниже последовательности:

9.5.1 Собрать функциона.пьную схему дJUI проверки мх виК частоты переменного тока,

согласно рисунку 1 Приложения А.
Генератор ГСС-05 подключитъ ко входу генератора тест-сигнtlла СТ720.00.20.000 из

состава ЗИП системы, вьtход генератора тест-сигнrrла СТ720.00.20.000 соединить СО ВХОДОМ

усилите.шI MGCplus поверяемого ИК.
9.5.2 Вкшочить компьютер с предустalновленньпr По: MSOffice, Гарис.
9.5.З Запустить ПО Гарис.
9,5.4 Открьrгь таб:шцу дат.шков. Нажать на кнопку <Создать программу испыгаЕий).
9.5.5 Выбрать вкладку <Настройка>.
9.5.6 в появившемся диалоговом окне кнастройки испьпаний> выбрать вкладку

(параметры опроса).
9.5.7 Поставить галочку напротив поверяемого KaHa;ra АI_{П.

9.5,8 Выбрать вкладку кРежимы), нажать на кнопку к,I[обавить режим)), в строке нвваниjI

режима написать <l>.
9.5.9 В столбце (амплитуда) уКазать отJlичнуЮ от нуJIя и поло)ю4тельЕую величину,

9.5.10 В столбце кЧастота, Гц> из выпадающего списка выбрать кизмерять>,

9.5.11 На вкJIадке <Сохранение данньD() параметр <.Щлина отрезка, по которому

измеряется частота) установить равньпrl 8 с.

9.5.12 Закрьпь лиалоговое окно нажатием кнопки <ОК>.

9.5.1з Поставить гirлочку перед кредалсгирование текста> (дrгивиров!rлась левая область

экрана).

ь; = 
Оъr".rоои
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9.5.14 В активной области переместить курсор вниз и в последней стоке написатъ
PLAYBACK_REGIM(I, 15000). Это озяачает установить 1 pelю.rM, 15000 циклов.

9,5.15 Убрать поставленную галочку перед <Редакгирование текста), и если команда
написана прalвильно, то в правой области она добавится в виде <Режим к 1 >, а в свойствах l 5000
циклов.

9.5.16 Нажать на кнопку <Запустить F5>.
9.5.17 Программа предложит сохрzlнить журнац. Сохранить, остаыuя за собой право

выбора названия курнала. Нажать на кнопку (сохранитьD.
9.5.18 Нажать кнопку <К программе>.
9.5.19 Открьпь таблицу датчиков. В строке поверяемого ИК нажать кнопку

кГрадуировка>.
9.5.20 Для каждой точки измерения j из таблицы 7:
_ установить на генераторе ГСС-05 (параметры воспроизводимого сигнаJIа: частота

переменного тока 40 Гц) значение выходного напряжения Uj, соответствующее значению
виброускорения Cj;

- измеренное системой значение виброускорения Н.; из окна кПо текущим А и В> записать
в табличу 7 (если показаниJI измеряемого значения не стабильные, то в качестве иЗМеРеННОГО

значения записывается значение, максим!lльно откJIоняющееся от номина.lIьного);
- рассчитать относитеJIьrrую погрешность измерений виброускорения 6; по формуле 5.

Таблица 7

9,5.2l ВИк сtlитalют прошедшим поверку, если в каждой из проверяемьIх точек

выполняется неравенство |6;| < |6. - бп"п|, где й - пределы доrrускаемой относительной

погрешности ИК виброускорения, нормируемые в технической документации; бп"п - пределы

лопускаемой относительной погрешности ПИП (дя вибропреобразователя AP2037_100

бппп < l5,0 %).

9.6 Опреdеленuе МХ ВИК uзбылпочноzо dавленuя
Проверку МХ ВИК избьrгочного давления проводяг в изложенной ниже

последовательЕости:
9.6.1 собрать функчиона,тьную схему для определения проверки мх вик избыточного

давления, согласно рисуЕку 4 Приложения А.
Ка,тибратор кисс-03 подк.лючить ко входным кJIеммам .Щ.I[ поверяемого ИК в шкаф

коммутационный CTl 10.40.00.000 (клеммы (сигн.tл)) и кобrщлй>).

9.б.2 Включить компьютер с предустановленпьпи ПО: MSOfflce, Гарис.
9.6.3 Загryстить ПО Гарис.
9.6.4 Открьггь таблицу латчиков. В строке поверяемого ИК нажать кяопку кГралуировка>,

9.6.5 Для каждой точки измереяия j из таблицы 8:

- установить на кмибраторе КИСС-03 значение сrrлы постояЕного тока Ij,

соответствующее значению избьпочного давления Nj ;

Точка
измерения,

j

Заданпое генератором
значепие напряжения
переменного тока U;,

в

НоминшIьное
значение

виброускорения
Q,e

Измеренное
системой
значение

виброускорения
Hi, g

относительная
погрешность б1,

%

1 0,1962 l
z 0,98l 5

1 1,962 l0
5,886 з0

5 9,8l 50
4
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- измеренное системой значение избьпочного дalвления \ из окна <По текущим А и В>

записать в таблицу 8 (если показания измеряемого значения не стабильные, то в качестве
измеренного значения записывается зЕачение, максимально откJIоняющееся от номинального);

- рассчитать приведенЕую погрешность измерений силы Tj по формуле (2)

Таблица 8

Заданное
калибратором
значение силы
постоянного
тока Ii, мВ/В

номинальное значение
избьrгочного лавления N1,

бар
(в соответствии с
диапазоном ПИП)

Измеренное
системой

значение силы
Хl, Н

Привеленная
погрешность

^r j, уо

1 0

2 0,5 ди
J 1,0.ди

9.6.6 ВИК избыточного давления считalют прошедшим поверку, если в каждой из

проверяемьп точек выполняется неравенство: |у;| < |y. - yп"п|, где yт - пределы догryскаемой

приведенной погрешности ик избьпочного давления, нормируемые в технической

документации; yпип - пределы доrryскаемой приведенной погрешности ПИП (о* датчика
давления DMP 1пип S 0,35 %).

10 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
На ПЭВМ системы запустить файл Garis.exe и открыть о*rо ? кО программе> (меню

Справка _> О программе Гарис). Илентификачионные Е.шменования отображаются в верхнеЙ

части окна <О прогрalI\rме ).
Метрологически значимalя часть ПО системы представляет собой:

- модуль GarisGrad.dll - фильтрачия, градуировоtIные расчеты;
- модуль GarisAspf.dll - вьIчисление амплитуды, статики, фазы, частоты и других

интегральЕых параJ\.rетров сигнала;
- модуль Garislnterpreter.dll - интерпретатор формул лля вьFIисляемьD( кан.Iлов.

идентификационные данные (признаки) метологически значимой части По указаны в

разделе l7 формуляра.
,щля вьнисления цифрового идентификатора (хеш-суммы) файла метрологически

значимого прогрrlммного компопента использовать данные По Гарис, которое caNto вычисляет

хеш-суммы по алгоритму md5.

11 ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

ИК темпераryры системы стIитЕlют соответствующим метрологическим требованиям,

если ПИП и ВИК поверены на момент проведения поверки системы (п.7.2);

ик крутящего момента силы, частоты вращения, силы, расхода рабочей жидкости,

виброускорения и избьпочного давления считают соответствующим метологическим
требованиям, если Пип Ик поверены на момент проведения поверки системы, и

экспериментальнм проверка прошла с положительньIм результатом (п.9 в соответствии с

поверяемым ИК).

Точка
измерения,

j
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12 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

Результаты поверки оформляют в соответствии с приказом Минпромторга России
J,(!2510 от 31.07.2020 г. <Об утвержлении порядка проведен}rя поверки средств измерений,
требований к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверкеD.

Зам. начальника отдела 201 ФГБУ (ВНИИМС) К).А. Шатохина

Ведущий инженер отдела 20l ФГБУ (ВНИИМС А,С. Смирнов
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Приложение А
Фупкциональные схемы проверки lvD( ИК системы комплектным методом

Рисунок 1 - Функциона,тьнм схема дJIя проверки МХ ИК крутящего момента силы, частоты
вращения и виброускорения.

Стойка управления

Генератор ГСС-05 MGCplus
рабочее место

оператора

Стойка управления

Ка;rибратор К3607
рабочее место

оператора

Рисунок 2 - Функциональнаrt схема для проверки МХ ИК силы

MGCplus
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Генератор ГСС-05
рабочее место

оператора

Шкаф
коммутационньй
cTl10.40.00.000

Стойка
упрtlвления

Рисунок 3 - Функчиональнiц схема для проверки мх иК расхода рабочей жидкости

Ка,,rибратор КИСС-03
рабочее место

оператора
Шкаф

коммутационный
CT1l0.40.00.000

Стойка
упрzвления

Рисунок 4- Функчиональнм схема для проверки МХ ИК избьпочного давлеЕия


